

# FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III—Núm. 749

VALENCIA — Sábado 14 de Enero de 1939

Ejemp. 25 cts.

## ESPAÑA EN PIE DE GUERRA, MOVILIZANDO TODOS SUS HOMBRES, TODOS SUS RECURSOS, SE DISPONE A REALIZAR EL SUPREMO ESFUERZO PARA ANIQUILAR A LOS INVASORES

### EDITORIAL

#### EL ANTIMARKISMO DE MUSSOLINI

Estamos acostumbrados al cinismo de los dictadores, y ya no nos asombra ninguno de sus desajustes y excentricidades. Por tal motivo no reconocemos como novedad la versión oficiosa dada a las agencias sobre la entrevista con Chamberlain, y en la cual Mussolini ha declarado que su intervención en la guerra de España es absolutamente desinteresada y desprovista de objetivos económicos ni militares. Mussolini, por milésima vez, sostiene que en nuestra tierra no le guía otro propósito que el de terminar con el marxismo. El grandísimo renegado del socialismo italiano se complace en ensangrentar la tierra de España solamente para terminar con el marxismo, al que considera planta venenosa para la sociedad humana.

Naturalmente, ya ni siquiera Chamberlain puede darle crédito, aunque al jefe del Gobierno británico no le va mal del todo esa disposición antimarxista del dictador romano, reencarnación de Nerón y Helogdálo. Mister Chamberlain, que no tiene punto de contacto alguno con el marxismo, y tanto más con el marxismo hispánico, habrá sonreído irónicamente al oír de labios del compondor de la política de Munich su reiterada confesión contraria a los seguidores de Marx. En realidad, no deja de tener genialidad esa postura mussoliniana. Y sobre todo, cultura. Ante el "premier" de Inglaterra, seguramente, Mussolini habrá podido hacer un alarde de su cultura socialista, dejando a su huésped deslumbrado con el manejo de lo marxista. Claro está que si la disertación del antimarxismo hubiese sido oída por los trabajadores españoles, o por los obreros italianos emigrados, le habrían enmendado la plana y puesto en trance de descalificación.

Le habrían demostrado que en la actualidad, España no lucha por ninguna tesis marxista, aunque todos los trabajadores afiliados al marxismo están sobre las armas contra los invasores. Que nuestra lucha, sostenida por todos los sectores políticos y sindicales del país, es por la independencia y la libertad, dentro de cuyas concepciones entra un ideal de justicia que sólo los españoles son los llamados a definir. Podrían demostrarle que, si las fuerzas del marxismo son considerables en nuestra tierra, existen otras, liberales y libertarias, españolas todas, tan considerables como éstas, que aspiran a formas de vida superiores al marxismo. Y que lo que en realidad significa el antimarxismo de Mussolini, es el odio a la libertad, el servilismo a los intereses creados del capitalismo y el plan de arrebatar a otros pueblos más poderosos que Italia algunas de sus posesiones.

Aunque es de suponer que mister Chamberlain sabe de estas cosas tanto como los obreros españoles, y está ya al cabo de la calle. Dos años y medio de guerra son suficientes para mostrar a las personas más refractarias a esta clase de asignaturas, y los trabajadores y el pueblo español han sabido dar lecciones. Los republicanos, los marxistas y los

libertarios, es decir, la totalidad del pueblo español, tienen demostrado ya que las diferencias políticas internas sólo ellos son los autorizados a resolverlas, y sólo ellos las resolverán. Esta verdad forma la parte básica de nuestra capacidad de resistencia y la trabazón de todas las energías prestas al servicio de la victoria.

El antimarxismo de Mussolini ya no engaña a nadie, ni puede esgrimirse como trampalín para una engañosa manobra diplomática. Si quiere seguir en el peligroso juego de adueñarse de España en comunidad de intereses con su compinche la bestia parda, sepa que se juega su flamante imperio y su sistema fascista. Aquí encontrará la fosa, de la que no le librará nadie, y no precisamente porque nuestro país obedezca otra clase de consigna que la de nuestra independencia. Presente está nuestra resistencia en Cataluña y la victoriosa ofensiva de Extremadura. Y por si parece poco, la disposición del Gobierno de la República y del pueblo español en masa de movilizarse totalmente para asegurar las victorias sucesivas.

Cuando España dijo solemnemente que luchará por su libertad mientras quede en pie un solo hombre y dispongamos de un palmo de tierra, no lanzó ninguna bravata, conforme a las que a cada momento, y por encargo de sus amos, ha lanzado Franco. Esa resolución responde al carácter de nuestra guerra y de nuestro pueblo. Es afirmación de una voluntad que tiene a su servicio la fe de todos los españoles y la decisión de los que quieren vivir en una España libre. Sobre esa voluntad no pesarán nunca influencias de nadie, sea quien sea, amigo íntimo o enemigo declarado y encubierto. Y naturalmente, pesará mucho menos el antimarxismo de Mussolini, del cual todo el mundo está al cabo de la calle.

Los dictadores de Europa, quieran o no, tendrán que medir sus fuerzas contra la alianza de pueblos que no toleran la esclavitud que entraña el fascismo. España, en ese concierto de pueblos, los unos con alianzas concertadas y los más sin contar con acuerdo previo, entre los que nos encontramos nosotros, está siendo el factor fundamental para que el mundo, de una vez, caiga sobre las potencias del crimen y antiquite en ellas... su antimarxismo. Que no es, en concreto, más que odio a la libertad y servilismo a intereses del alto capitalismo.

(Leído en la emisión de la noche de Unión Radio, en "Los cinco minutos de la Prensa".)

#### Bruning acusa a los verdugos

Boston.—El ex canciller alemán Bruning ha pronunciado una conferencia en el Unifariam Club. Bruning informó detalladamente sobre las torturas que diariamente se aplican en Alemania y declaró que el régimen nazi no podría vivir en Alemania más de diez años. Fabra.

## El Ejército del Pueblo redobla su formidable capacidad de resistencia conteniendo al invasor en los frentes de Cataluña y causándole extraordinario número de bajas

En el sector extremeño, nuestras tropas consolidan posiciones y rechazan ataques enemigos.—Los aparatos españoles de gran bombardeo atacan a cinco buques de guerra facciosos, alcanzando a uno de ellos.—La aviación italo-germana prosigue sus vandálicos asesinatos

Barcelona.—Parte oficial de guerra:

**EJERCITO DE TIERRA**  
**EXTREMADURA.**—Debido al persistente mal tiempo la actividad registrada en este frente fue hoy escasa, limitándose nuestros soldados a consolidar sus nuevas posiciones y rechazando totalmente algunos contraataques enemigos.  
**CATALUÑA.**—Con enorme violencia continúan los ataques de las divisiones italianas y fuerzas españolas a su servicio, protegidas y apoyadas por extraordinaria cantidad de material blindado, ar-

tillería y aviación, a las líneas republicanas en los frentes de Cataluña.

En la zona de Agramunt los soldados españoles han contenido heroicamente el ataque enemigo, destruyendo dos tanques extranjeros.

Más al Sur prosiguió la acción ofensiva italo-fasciosa, en los sectores de Solivella, Barbará y Capafons, consiguiendo el enemigo, a costa de muchas bajas, modificar su línea a vanguardia.

Entre los prisioneros capturados en el día de hoy, figuran dos de nacionalidad portuguesa, que invitados a pasar a España en busca de trabajo, fueron forzosamente incorporados al frente, siendo denegadas cuantas reclamaciones entablaron ante los elementos consulares de su país.

Nuestra aviación actuó intensamente de día y de noche bombardeando y ametrallando con eficacia concentraciones y líneas enemigas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

### AVIACION

Los aparatos españoles de gran bombardeo atacaron hoy a cinco buques de guerra enemigos, bombardeándolos con precisión y alcanzando a uno de ellos, que viró hacia Mallorca, visiblemente tocado.

Los aviones italo-germanos agredieron diversos pueblos de la costa.

### F. I. J. L.

Comité Regional de Levante Secretaría Regional y Propaganda

### "NERVIO"

¡Léelo y te contestarás!

ta Sur de Cataluña y El Puig (Valencia), causando víctimas entre la población civil.

El aviador italiano que tripulaba uno de los "Fiat" derribado ayer por nuestros cazas, se llama Mario Falconi. Es subteniente del grupo 23, llamado La Cucaracha. Ha declarado que obedeciendo órdenes superiores salió de Bengasi el 29 de Septiembre de 1938, llegando a Sevilla junto con otros pilotos italianos y alemanes a bordo del "Firenze".

### Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### AIRES CORDOBESES

¡Córdoba! ¡Que se ve Córdoba!  
¡Qu' se ve como un pocito de chiquitina!... Y se ve, se ve con sus caseríos enjalbegados, sus guías de leyenda, sus pañuelos, su traje corto y su talle de acostumbrado subido.  
¡Córdoba la bien "plantá"! ¡Que se ve desde los pinchos de las alambradas! ¡Córdoba, que va a vestirse de limpio para recibir, coqueta y aturrida de carritos cordobeses, a los héroes populares, a estos chicos del pueblo español tan Pueblo, tan igual y tan distinto, tan libérrimo y tan guapo, tan valeroso y tan fino, fino como la finura más fina que la del hilal!  
¡Córdoba! ¡Que se ve Córdoba retratada en los instantos del "yo quiero" antifascista voluntarioso y conciso!

FELIX PAREDES

## S. I. A.

Mañana domingo 15, a las once en punto de la mañana, en el Teatro Eslava ofrecerá un FESTIVAL-HOMENAJE al destructor republicano

## "José Luis Díez"

### Reunión del Comité Regional de Levante de la F. I. J. L.

Se acordó felicitar a los Ejércitos de Extremadura y del Este

Bajo la presidencia del compañero Alorda, celebró reunión ordinaria el Comité Regional de Levante de la F. I. J. L.

Después de leída y aprobada el acta de la reunión anterior, los secretarios informan ampliamente de la marcha de sus respectivas Secretarías, quedando enterado el Comité de haber sido resueltos asuntos de trámite.

Se delega al secretario general, compañero Alorda, para que asista al Pleno Provincial del Movimiento Libertario, que se celebrará el domingo en Alicante.

Los compañeros Bito y Martínez, secretarios de Prensa y Propaganda y Sindical y Relaciones, respectivamente, son delegados para asistir al Pleno de la Federación Regional de Campesinos.

Por último, el secretario Militar, compañero Eugenio C. Payá, hace resaltar la bri-

osa ofensiva leal en el frente de Extremadura, a la vez que la férrea resistencia del Ejército del Este.

Se acuerda felicitar a los Ejércitos de Extremadura y del Este por su brillante y heroico comportamiento.

### CONSEJO MUNICIPAL

LA SESIÓN DE AYER

Se celebró, bajo la presidencia de Mániz Cirujeda, se aprobaron, con el acta del anterior, el Orden del Día y el despacho extraordinario, en el que figuraba el acuerdo de proponer de enviar un telegrama al presidente de la Generalidad. Y, en efecto, en cumplimiento del acuerdo adoptado por el Consejo, en la sesión de ayer, el alcalde accidental, señor Mániz, ha enviado al presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys, el siguiente telegrama:

«Valencia, hermana de Cataluña, que pasa por los dolorosos momentos de ver su tierra mancillada por el invasor, comprende el dolor que el gran pueblo catalán sentirá bajo la presión extranjera, pero tiene tal confianza en los hermanos catalanes y en los demás españoles, que están defendiendo las tierras catalanas, que tiene la seguridad que al igual que en Madrid, Guadalajara y Valencia, no dominará el fascismo a Cataluña y que en tierras catalanas encontrará su sepultura. Tened presente que todo el pueblo de Valencia sigue vuestra gesta y os da coraje y está a vuestro lado para conseguir la libertad de Cataluña, que será la libertad de todos los pueblos de España.—Saludale, Mániz.»

UN TELEGRAMA AL COMANDANTE DEL «JOSE LUIS DIEZ»

También con motivo de la gesta y retorno al territorio leal de los mandos y tripulación del «José Luis Diez», el alcalde ha enviado al comandante del destructor republicano el siguiente despacho:

«Al reintegrarse dotación vuestro mando reno de la patria doblada, expreso en voz calorosa felicitación por gesta heroica frente a enemigo, centuplicado en elementos. Sois dignos émulo de aquellos españoles que en Sagunto supieron vencer para elevar civilización a un pueblo oprimido y en Sant Joan de Caselles en defensa de su derecho. La República española os queda reconocida. En nombre de Valencia os ofrezco cordial saludo.—Mániz, alcalde accidental.»

DISTRITO DEL MUSEO

Rectificación del acoplamiento de Carnets para su racionamiento, a partir de la fecha de puesta en vigor de los nuevos Carnets:

Los Carnets correspondientes a las calles de Ollería, Orfina, Montañana y Casas del Real, se surtirán de aceite en el comercio de Vicente Mániz, Camino de Barcelona, número 44.

Las calles de Casas Bomba, Visitación y Ruaya, se surtirán de aceite en el comercio de Rafael Soldado, calle de la Visitación, número 19.

Las calles de 89 del Plano y Avenida Adolfo Beltrán (números 16 al 40), se servirán en comestibles, jabón y aceite, el comercio de Irene Comche, Avenida Adolfo Beltrán, número 98.

Poblado de Campanar: las calles de Barrio Ateneo, Barrio Figuera, Camino de Campanar (números 1 al 67, y 2 al 28), Partida de San Pablo, Camino de Tránsitos de Campanar, 71 del Plano, 83 del Plano, 87 del Plano y Barrio Peroleis, la servirá, en toda clase de géneros, Claudio Riera Alentany, Camino de Tránsitos de Campanar (Alegría de la Huerta).

Las calles que no se citan del poblado de Campanar seguirán sirviéndose en la calle de García Hernández, número 13, de Pedro Domingo.

### Sociedades «El Porvenir» y «La Defensa»

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Colado, Premio del día 13: Núm. 493. Aproximaciones: Núm. 492 y 494. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

### F. I. J. L.

BARRIADA LIBERTAD

Mañana domingo día 15 de Enero de 1939, a las once de la mañana, festival en obsequio de los niños de dicha barriada, con el siguiente programa:

1. Proyección de varias películas. 2. Alocución de diversos compañeros colaboradores de dicho festival. 3. Todos los niños de la barriada serán obsequiados con una comida. La cual tendrá lugar a las 13'30 de la tarde. 4. Reparto de cuentes a todos los niños asistentes al acto.

NOTA: Podrán pasar para recoger los tickets hoy sábado, de siete a nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Avenida Cortes Valencianas, 149, donde se indicará el lugar en que se celebrará dicho acto.

### ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

Se convoca a junta general ordinaria para hoy sábado, día 14 de los corrientes, a las seis y media de la tarde.

### F. A. I.

AGRUPACION DISTRITO DEL PUERTO

Quedan convocados todos los compañeros pertenecientes a este distrito a la Junta general, que se celebrará el domingo día 15 del actual, a las 10'30 de la mañana, en nuestro domicilio social, Paz, 25, segundo (Redacción de «Nosotros»).

Siendo todos los puntos a tratar en esta reunión de marcada importancia, esperamos la puntual asistencia de todos los compañeros.—El secretario.

### Convocatorias y avisos

JUVENTUDES DE UNION REPUBLICANA.—Se convoca a todos los afiliados a estas Juventudes para la Asamblea general ordinaria, que se celebrará mañana domingo día 15, a las 4 de la tarde, por primera convocatoria, y a las 5, por segunda, en nuestro local social, Paz, 36, tercero, para tratar del informe del Comité, informe de la Delegación al tercer Congreso Nacional, dimisión del actual Comité y elección de nuevo Comité.

### Ha quedado constituida en Valencia la Comisión Nacional pro F. I. J. L.

Ha quedado constituida en Valencia esta Comisión, que ha de entender en la cumplimentación de los acuerdos del Pleno Nacional de Regionales del Movimiento Libertario, últimamente celebrado en Barcelona, en lo concerniente a la incrementación de las posibilidades materiales con que la F. I. J. L. ha de llevar a cabo el interesante papel educacional y propagandístico de las ideas anarquistas, que le está encomendado.

Integran esta Comisión un representante de cada una de las tres ramas del movimiento libertario.

A los efectos de relación ha establecido su residencia en la calle de la Paz, 29, 3.ª Comisión Nacional Pro F. I. J. L., a la que todas las Federaciones específicas, juveniles y sindicales, deberán remitir sus aportaciones, consultas y demandas de material.

### Central de Exportación de Agrios

AVISO

A partir del próximo lunes 16, se autoriza la recolección de la naranja «Blood-oval», que esté en condiciones por su color, recomendando especialmente que se de preferencia a la doble rusa y a las zonas y partidas más adelantadas.

Esta autorización se entiende sólo para los que tengan pedidos en firme y dispongan de envases suficientes para cumplimentarlos. Recordamos que el precio fijado para el productor es el de 8'50 pesetas la arroba de 12'780 kilogramos.

### La Comisión Permanente de la Junta de Ayuda a España

Barcelona.—Se ha reunido la Comisión Permanente de la Junta de Ayuda a España, presidida por Martínez Barrio. Se examinarán los informes procedentes de distintos países que ponen de manifiesto el crecimiento constante del movimiento de ayuda a España, especialmente en los países americanos.

El incremento tomado por la consignación de paquetes standard procedentes del extranjero ha obligado a la apertura de nuevos almacenes para facilitar su recepción y distribución.

Fueron nombrados delegados de la Junta en la zona Centro-Sur, Juan Blanco Romero, para Ciudad Libre; Agustín Mora, para Alicante; Felipe Larriba, para Cuenca; Enrique Altabado, para Valencia; y José Rivas, para Madrid.

### «JOSE LUIS DIEZ»

Grandioso Festival-Homenaje que dedica S. I. A. a los bravos marinos de esta unidad, representación genuina de la heroica Flota Republicana. Cine Lírico, mañana domingo 15, a las 11 de la mañana.

### El Llar del Combatent Catalá a los combatientes catalanes

«Estos días en tierras de Cataluña, las fuerzas invasoras, con gran derroche de material bélico y humano, hacen trepidar de nuevo los campos fértiles de nuestra tierra, sobre la que lanzan torrentes de metralla. Todas las miradas convergen hoy hacia Cataluña. Y ella encuentra en la entrada viva del pueblo español el aliento, la fe, la solidaridad que le permite redoblar su esfuerzo en pro de la independencia de España, garantía de su propia libertad.»

Cataluña, por su historia, por su cultura, nunca podrá ser de los invasores. Un pueblo que late a los impulsos fervorosos de su patriotismo no puede ser vencido.

Las regiones españolas han demostrado hasta qué punto están dispuestas a no tolerar el vejamen de vivir bajo el yugo de las naciones totalitarias. La hermandad espiritual entre los pueblos ibéricos ha quedado sellada con la sangre fértil y heroica de sus hijos, que ofenden su vida en holocausto de la independencia de España.

Madrid, la invicta capital de la República, transmite su saludo emocionado a Cataluña. De idéntica manera que cuando la heroica villa era acosada por las turbas mercenarias, Cataluña, por boca de Companys, expresaba sus sentimientos de hermana. «Madriñes, Cataluña os ama», decía el presidente de los catalanes. Y hoy Madrid contesta fervorosamente: «Catalanes, Madrid os ama».

Y hoy vemos también cómo el Ejército de Levante, el Ejército glorioso de la resistencia, tiene la vista fija en Cataluña y le expresa su solidaridad a través de adhesiones al Gobierno de Unión Nacional, al Gobierno de Cataluña, a los combatientes del Este, estimulándolos a perseverar en la lucha y dispuestos a coadyuvar con ellos en la defensa de Cataluña desde las tierras heroicas de Levante en la forma que los mandos crean más oportuna.

El mutuo amor de todos los españoles es la promesa firme de que nunca vaciaremos un momento en la lucha mientras sobre el suelo patrio haya un invasor. Nada hay que nos separe, y en cambio a todos nos une el peligro de ver España convertida en una colonia.

¡Todos con más razón que nunca a la lucha por la libertad de la patria! El destino imperecedero que la Historia le tiene reservada en sus páginas es el ideal sagrado que mueve nuestras bayonetas.

Mientras quede un solo invasor, firmes, catalanes, firmes en los puestos de combate. No

### Pro Campaña de Invierno

Donativos recibidos hasta el día de hoy por el Comité Provincial pro Campaña de Invierno: Pesetas 2.648.833,50

### La guerra de España

ha de decidir a paz o la conflagración

Madrid.—El secretario del Comité Noroeste de Ayuda a España, Mr. Johnson Simeas, que se encuentra en Madrid, ha hecho unas interesantes manifestaciones.

Sobre la moral de la retaguardia madrileña, ha dicho que es algo portentoso. Afirmó que en muchos pueblos europeos están hoy identificados, cada día un poco más, con la causa de España.

Ningún Gobierno que se declare abiertamente enemigo de la República española—agregó—podría subsistir más de veinticuatro horas.

Sobre el viaje de Chamberlain, expuso la opinión de que era el medio único de justificar en un día tal vez próximo la siguiente frase y actitud: «Yo, señores, hice cuanto pude por evitar este desastre.»

Aseguró que la victoria de Franco, por delar a Mussolini las manos libres, desencadenaría la guerra mundial en menos de dos semanas.

La guerra de España ha de decidir la paz o la conflagración.

Terminó diciendo: «propongo de la retirada de los voluntarios extranjeros, efectuada por el Gobierno español, que nuestra guerra no es ya un conflicto de orden interior, sino una guerra de españoles contra italianos y germanos.»

### Ha fallecido Pascual Frutos

Madrid.—Ha fallecido en Madrid el veterano y aplaudido autor Luis Pascual Frutos, cuyo nombre va unido en compañía de maestros como Vives y Luna, principalmente, a los más populares tipos de zarzuelas y sainetes de los últimos tiempos.

Bastará recordar los de «El guitarrico», «Marxas», «Molinos de viento», «Si las mujeres mandasen», «El Club de las Solterras» y «El Disquetos», algunos de los cuales aparecen en las carteleras actuales.

podemos regatear sacrificios a la República, que nos protege y ampara. Si por un instante desfalleciéramos, pensemos en las heroicas jornadas que se están librando estos días en el Este.

Castellanos, valencianos, extremeños, andaluces, catalanes, más hermanados que nunca en defensa de la independencia de España. Todos formamos parte de esta patria nuestra, inmortal y gloriosa, que los invasores codician y que todos los españoles, fundidos en el ideal sagrado de liberarla, no hemos de tolerar nunca que nos arrebatan. Y concentremos nuestros corazones en un solo anhelo que nos vivifica y nos estimula:

¡POR CATALUÑA!  
¡POR LA REPUBLICA!  
¡VIVA LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA!  
LLAR DEL COMBATENT CATALA  
DEPARTAMENTO DE PRENSA  
Y PROPAGANDA

### ¡NI LOS NIÑOS NI NADIE!

Hendaya.—La Federación Católica Agraria de la Cornisa, tuvo la ocurrencia de anunciar que daría cien pesetas a los padres del niño o niña nacido en cuatro de Octubre y el que le pusieran el nombre de Francisco, por ser el día del cumpleaños del «caullillo».

Solo se presentaron veinte niños y niñas, aunque la natalidad gallega es extraordinaria, calculándose en unos ciento cuarenta nacimientos diarios.

El fracaso ha sido enorme, costándole solamente a la Federación Católica dos mil pesetas el saber que nadie quería a Franco en su propia tierra.—Agencia España.

### Deberes de todos los inútiles de guerra comprendidos en los reemplazos movilizadas

Barcelona.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica, entre otras, las siguientes circulares:

Disponiendo que todos los inútiles de guerra comprendidos en los reemplazos movilizados, se presenten en los C. R. I. M. correspondientes con el certificado en que se hace constar dicha inutilidad los días 20 de Enero a los comprendidos en los reemplazos de 1932 al 23 inclusive; el día 1.º de Febrero, los de los reemplazos de 1937 a 1934, y el día 10 de Febrero, los comprendidos en los de 1933 a 1930.

Confirmado en la situación de «Al servicio de otros Ministerios» al teniente coronel de Cuerpo Jurídico militar, don Adolfo Alvarez Builla, que actualmente desempeña el cargo de cónsul general de la nación en San Pablo (Brasil).

El señor Simeas, acompañado por el presidente e interventor general de la F. U. E. de Madrid, visitó los lugares del Negociado de recuperación de materiales del C. R. I. M. número 1 y la Delegación de Propaganda y Prensa.

El secretario de la Federación Universitaria Hispano-Americana, le regaló una colección de discos del fofo «Elrelella» una edición de lujo del «Romancero Gitano», y Federico García Lorca.

Por la tarde asistió a la representación de «El alcalde de Zalamea», en el teatro Español.

Al despedirse, prometió activar en su patria la ayuda a España.

### LA «GACETA»

Barcelona.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda y Economía.—Orden prorrogando hasta el día 15 del próximo mes de Febrero el decreto de 12 de Septiembre de 1936 con las modificaciones introducidas y sucesivamente prorrogadas referente a restricción en el uso de las cuentas corrientes y depósitos.

Otra disponiendo que por la Fábrica de la Moneda y Timbre se proceda a la inmediata acuñación de monedas de cinco céntimos de peseta, con aleación de acero y cobre y con las características que ya se conocen.

### Son lanzadas a la circulación las monedas de cinco céntimos

Barcelona.—Como estaba previsto, hoy han sido lanzadas a la circulación las monedas de cinco céntimos, con una aleación de acero. Realmente son primorosas y perfectamente acuñadas.

La circulación irá en aumento, por tratarse de una emisión numerosísima, resolviéndose de esta forma las dificultades del cambio y demostrando además la perfecta organización financiera de la República.—Agencia España.

### F. I. J. L. Comité Regional de Levante Secretaría Prensa y Propaganda

- Economía.
- Cultura.
- Literatura.
- Reportajes de guerra.
- Problemas del campo.
- Orientación política.

### En «NERVIÓ»

El mejor semanario que se publica en España!

### Consejo Provincial de Valencia

LOS SERVICIOS MEDICO-FARMACEUTICOS

Dándose perfecta cuenta este Consejo Provincial de las grandes dificultades con que los Consejos Municipales de la provincia tropiezan para poder atender con relativa normalidad los servicios médico-farmacéuticos, considera que una de sus primordiales preocupaciones debe ser la pronta solución de este problema.

A tal efecto, se ha dirigido a todos los Consejos Municipales en el sentido de que manifiesten con toda escrupulosidad estas penurias necesidades, para gestionar en el extranjero la periódica remisión, en calidad de donativo, de estos imprescindibles medicamentos, teniendo fundadas esperanzas de éxito.

El Consejo Provincial una vez más pone de manifiesto su constante preocupación en defensa de los intereses generales de la provincia.

### Correspondencia

CRISTOBAL MORENO.—Para dirigirse a un ministro no se necesitan señas ninguna. Con poner el nombre y titular de la cartera, basta.

### Frente Popular Antifascista de la Provincia de Castellón

A TODOS LOS EVACUADOS DE LA PROVINCIA

El F. P. de Castellón, recogiendo el sentir de los organismos oficiales evacuados de la provincia e incluso este mismo anhelo de muchos, la casi totalidad de nuestros coprovincianos, ha logrado, tras firmes trabajos, organizar la «Casa de Castellón».

Para dar cuenta de ello y nombrar la Junta de Gobierno que en lo sucesivo regirá esta «Casa de Castellón», convocamos a una Asamblea, que se celebrará el domingo día 15, a las 11 de la mañana, en el local establecido en la plaza de Rodrigo Botet, 5. Ningún castellonense debe faltar.

### TEATRO SERRANO

Domingo 15 de Enero de 1939, a las 10'30 de la mañana:

Beneficio de la Caja de Invalidez del S. U. E. P., C. N. T.

ESTUPENDO PROGRAMA DE VARIETES  
25 EMINENTES ARTISTAS, 25  
JUVENTUD - BELLEZA - ARTE

No deje de verlo.  
Encárgue sus localidades en taquilla.

### CARTELERIA DE ESPECTACULOS

(INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía Soler. Mari. Hoy, 8 tarde; «Los intereses creados». A las 10 noche; «Fincancorquinas».

APOLLO.—Compañía de Juanito Martínez. A las 5'45: «Centalaguas» y «Casos y cosas». A las 9'45 noche: «El toc del castagnó» y «Casos y cosas».

RIZABA.—Compañía de revistas Primer actor y director Arturo Lledó. Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche, «Las de Villadiego».

ESLAVA.—Compañía de comedias Ibert-Milgranes. Leal. 6 tarde y 10 noche: «El mirlo blanco».

ALKAZAR.—Compañía de comedias Mauri Morella. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «El Niño de Oro».

LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas Primera actriz, Irene Barroso.

Primeros actores: Pepe Alba y Francisco Linares Rivas. Hoy, 6 tarde y 9'45 noche: «Madre Angélica».

SERRANO.—Compañía comedias Martí-Picrera. Hoy, 6 tarde y 10 noche: «El derecho de los hijos». Grandioso éxito.

CAPITOL.—Todos los días, 6 tarde y 10 Noche: «Tulón en blanco».

EDEN CONCERT.—4'30 tarde y 10 noche. Noctail de Variedades.

SECCION CINES

En todos los cines el mismo programa que ayer.

SECCION DEPORTES

FRON ON VALENCIANO. Hoy, a las 3'30 de tarde, grandes partidos y quinielas.

TRINQUETE DE PELAYO. Hoy, a las 3'30 tarde; Patiño y German (reloj) contra Pañero y Torrijos (naules).

# El resultado de las conversaciones de Roma ha sido la negativa del dictador de retirar los

## CONTACTOS NEGATIVOS

Roma.—Se confirma que no ha habido ningún nuevo contacto político entre Chamberlain y Mussolini. Ambos se encontraron por la noche.—Fabra.

Roma.—Después de haber anunciado durante los últimos días que la visita de los ministros ingleses daría resultados excelentes y positivos, la Prensa fascista presenta hoy el viaje de Chamberlain y Halifax como un simple contacto entre los dirigentes ingleses e italianos.—Fabra.

## NINGUNA CONSECUENCIA POSITIVA

Londres.—Los círculos ingleses hacen notar que las entrevistas de Roma no han dado ningún resultado positivo, y se han limitado a un examen muy superficial de la

## ¡Abajo el nazismo!

La Habana.—Ayer, y con motivo de la llegada a este puerto del navío-escuela alemán "Schlesien" se formó una manifestación integrada por muchos miles de personas que recorrieron la ciudad en señal de protesta contra la Alemania nazi.

La inmensa mayoría de los manifestantes llevaba brazaletes de

## Halifax dirá algo de su viaje a Roma

Londres.—En los círculos diplomáticos ingleses se anticipa que en la próxima reunión del Consejo de la S. G. T. y del Comité Nacional de la C. N. T., los señores Bonnet y Halifax aprovecharán los intervalos de la sesión para conferenciar y cambiar impresiones.

Es indudable que Halifax podrá manifestar algunas impresiones de primera mano sobre sus entrevistas de Roma.—Fabra.

## voluntarios; pero, eso sí, un gran deseo de mantener la paz por parte de Italia e Inglaterra

horizonte internacional, sin abordar detalladamente cuestión alguna. Djibuti, por ejemplo, no ha sido siquiera mencionado en el curso de las conversaciones, y los ministros ingleses se han limitado a escuchar y a hacer notar que las reivindicaciones eran una cuestión francoitaliana en la que Inglaterra no tiene por qué intervenir.

A propósito de España, Chamberlain y Halifax han escuchado las reflexiones de Mussolini y Ciano sobre la oportunidad de conceder la beligerancia, y han recordado la posición británica, frecuentemente afirmada, según la cual la beligerancia no puede concederse mientras los combatientes extranjeros no sean retirados de España.

Halifax, que llegará a Ginebra mañana por la noche, conversará con Bonnet sobre los resultados de las conversaciones.—Fabra.

## ¡QUE CINISMO!

Roma.—Ha sido publicado el comunicado final siguiente sobre las entrevistas italo-británicas:

"En el curso de las entrevistas que han tenido lugar estos días entre Mussolini y Chamberlain, a las que asistieron los ministros de Negocios Extranjeros de los dos países, Ciano y Halifax, han sido examinadas las más importantes cuestiones de actualidad y las relaciones entre los dos imperios.

Las conversaciones han transcurredo en la mayor cordialidad y han dado ocasión a un cambio de ideas amplio y franco. Se ha afirmado de nuevo de manera concordante la intención de fomentar las relaciones que existen entre ambos países y el espíritu amistoso del pacto de 16 de Abril.

Se convino también concertar lo

antes posible el acuerdo particular previsto por este pacto.

En el curso de las conversaciones se comprobó una vez más el

## El F. P. de Ciudad Libre saluda a los combatientes de Extremadura

Ciudad Libre.—El Frente Popular de Ciudad Libre se ha dirigido a los combatientes del Ejército de Extremadura en vibrante manifiesto. En él les felicita por su audaz y brillante ofensiva, alentándoles para que persistan en ella con el mismo valor de que vienen dando pruebas.

Por su parte, promete redoblar sus actividades para soldar a todo el pueblo en el mismo anhelo de libertad; intensificando la producción agrícola e industrial y aplastando sin piedad a los enemigos que intenten obstaculizar en la senda del camino de victoria iniciado por el Ejército popular.

## En reunión convocada por el comisario inspector del Ejército de Levante, éste explica el alcance y trascendencia de las medidas adoptadas para poner a todo el pueblo en armas contra los invasores

Se ha celebrado una importante reunión, convocada por el comisario inspector del Ejército de Levante, Francisco Ortega. Han asistido todos los comisarios de Cuerpo de Ejército y los de servicios afectos a Levante.

El objeto de la reunión era el estudiar la mejor aplicación de las disposiciones dictadas por el Gobierno de Unión Nacional en relación con las distintas unidades militares.

## A YECCION MUSSO-INESCA

Londres.—El "Excelsior" declara: "Se sabe que el problema español fue objeto de una larga discusión.

## En la sesión de la Cámara francesa se hace patente el peligro que supone la ambición de los países totalitarios

Para final se acordó mandar un telegrama al presidente del Consejo de Ministros exponiéndole que los comisarios de Levante están una vez más identificados con la política de Unión Nacional, mostrando su confianza de que las actuales circunstancias serán superadas por la firmeza con que se lleva la gobernación de España, y con la asistencia de todo el pueblo.

## Un acontecimiento trascendental en la historia del proletariado español

## En la reunión conjunta de la Ejecutiva de la U. G. T. y el Comité Nacional de la C. N. T., quedó plasmada la firmeza de la unidad de acción de ambas centrales sindicales

## Las dos organizaciones contribuirán a la formación de reservas suficientes para afrontar las necesidades militares

Barcelona.—Se ha celebrado la anunciada reunión conjunta de la Ejecutiva de la U. G. T. y del Comité Nacional de la C. N. T.

Esta reunión, primera que se celebra por las direcciones de las dos organizaciones sindicales, constituyó un acontecimiento trascendental en la historia del proletariado español y abre un nuevo período en el camino de la unidad de acción de ambas Centrales.

El objeto fundamental fue el examen de la actual situación y adoptar medidas comunes a realizar por los sindicatos ugetistas y cnetistas.

Los secretarios de las dos organizaciones intervinieron largamente señalando la necesidad de acentuar hoy más que nunca, la acción común de las dos centrales.

Vázquez resumió los diez meses de unidad de acción transcurridos y expuso la necesidad de que las organizaciones realicen intensos esfuerzos para secundar las movilizaciones decretadas por el Gobierno, así como lo referente a fortificaciones.

También ha de atenderse a industrias de guerra y precisa evitar los rozamientos entre los sindicatos de una y otra central.

Rodríguez Vega señaló también la importancia de la reunión y fijó la posición que debe adoptarse ante los problemas fundamentales.

Hay que asegurar las acertadas disposiciones del Gobierno e incorporar a las mujeres por millares al trabajo.

Terminó diciendo que los lazos de unidad deben estrecharse mucho más en todos los talleres de trabajo para que las dos organizaciones aparezcan como un solo pensamiento y un solo cuerpo.

Para, informar a la clase trabajadora de esta reunión, se celebra

rá un mitin radiado, en el que intervendrán Rodríguez Vega y Vázquez.

## Importancia de las resoluciones adoptadas

Barcelona.—Entre las resoluciones adoptadas en la reunión conjunta celebrada hoy por la Ejecutiva de la U. G. T. y el Comité Nacional de la C. N. T. se señala en primer término la satisfacción reprocha con que las dos Centrales han acogido esta reunión que puede y debe ser la iniciación de un período de trabajo más eficaz entre ambas organizaciones para una mayor compensación.

Se acordó, examinada la situación, reclamar de la clase trabajadora organizada, la actuación más fiel y entusiasta a las medidas que el Gobierno, encarnación viva del espíritu de resistencia del pueblo español, ha adoptado en orden a la movilización general de nuestro pueblo en defensa de su libertad y su independencia amenazadas.

Las dos representaciones comprueban con satisfacción los progresos alcanzados en el camino de la unidad a partir del pacto suscrito en Marzo, estimando que deben fortalecerse las relaciones entre ambas organizaciones para hacer más eficaz la aportación del proletariado a la causa de la guerra. Para ello, por los Comités de Entace, deben limarse todas las asperezas, resolviendo todos los problemas con este espíritu de colaboración y acordando trabajar intensamente para llegar a la puesta en práctica del pacto de Marzo, especialmente en lo que respecta de manera directa a la guerra, como asimismo fortalecer la personalidad de los Sindicatos como instrumentos de colaboración con el poder.

Se elogió luego la formación de Batallones de voluntarios y movilización general y se expresó el propósito de colaborar con toda intensidad en la aplicación de las medidas adoptadas, contribuyendo a formar reservas suficientes para hacer frente a las necesidades militares y aumentar la posibilidad de victoria, acortando el plazo final de su consecución.

Los Sindicatos prestarán la mayor atención al problema de las fortificaciones secundando a las autoridades competentes.

Los Sindicatos afectos a la producción de guerra facilitarán el pase de unidades de combatientes del cincuenta por ciento de los considerados insustituibles y estarán en el deber de superar los trastornos que puedan producirse para que la producción no sufra ni en cantidad ni en calidad.

La incorporación de la mujer al trabajo tiene ahora caracteres imperiosos y obliga a las representaciones de las dos Centrales a llamar la atención de sus Sindicatos para que, con todo entusiasmo, desechando prejuicios impropios, faciliten aquella incorporación, especialmente en industrias de guerra.

Permanecerán también atentos los Sindicatos ante las maniobras de los elementos fascistas que puedan trabajar en nuestra retaguardia.

Se acordó también dirigir un saludo a los Ejércitos que defienden Cataluña y liberan Extremadura, y otro a los trabajadores de Europa y América.

Por último se excitó al Comité Nacional de Entace a la resolución de todos los problemas pendientes, yéndose, si fuera necesario a una nueva reunión conjunta de las dos representaciones.

Chamberlain pidió a Mussolini que retirase las tropas italianas de España, de conformidad con el acuerdo angloitaliano, pero como los negociadores ingleses e italianos se mantuvieron en sus respectivas posiciones, hubo que renunciar a llevar más lejos, en este aspecto, la conversación.—Fabra.

## Castellano en Cuba

Habana.—El diputado español y célebre dibujante Castellano, en unión del periodista Luis Soto, después de tomar parte en cuarenta actos, en pro de Ayuda a España, salió para la región de las centrales cafeteras y de azúcar, con objeto de continuar la campaña.—Agencia España.

Los comisarios que asistían a la reunión, mostrando su entusiasmo por las disposiciones aprobadas por el Gobierno, y ofreciendo aumentar sus preocupaciones para que el Ejército sea cada vez más eficiente.

Para final se acordó mandar un telegrama al presidente del Consejo de Ministros exponiéndole que los comisarios de Levante están una vez más identificados con la política de Unión Nacional, mostrando su confianza de que las actuales circunstancias serán superadas por la firmeza con que se lleva la gobernación de España, y con la asistencia de todo el pueblo.

## En torno al Pleno de Campesinos...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

funciones propias que no es necesario definir. El colectivista, en tanto que trabajador, se debe al Sindicato, y en cuanto a productor también, singularmente a partir de la fecha en que se convino y acordó que toda la economía administrada por obreros encuadrados en la C. N. T. a la C. N. T. pertenece.

Comprendo que las colectividades campesinas deseen deslindar bien los campos a este respecto. No puede ver con buenos ojos que el resultado del esfuerzo que realiza en la unidad productora a que se debe, pase a manos de quienes se reservan egoístamente para sí la propia producción. Pero esto no lo pretende nadie. Los beneficios obtenidos en la colectividad quedan a la libre disposición de la organización, que es la que ha posibilitado la creación de la colectividad, la que la defenderá en caso necesario y la que enjugará su déficit si lo hubiera. El Sindicato no absorbe los beneficios de los colectivistas, ni los administra, sino que es mero ejecutor de los acuerdos de la organización de que forma parte, y esa es su intervención en la marcha económica de la colectividad: la de velar por que ésta cumpla los acuerdos tomados por la organización en sus comicios regulares. Se sobreentiende que, aparte de eso, tiene las atribuciones que en el orden sindical les fueron conferidas.

En resumen: la colectividad es una organización económica que goza del margen de autonomía administrativa necesario a su desarrollo normal, siempre bajo el control de los organismos económicos creados al efecto, y el Sindicato es la representación de la organización sindical a cuya disciplina se deben colectivistas y cultivadores libres y jornaleros de cualquier clase si los hubiera. Creo que no hay necesidad de ser más explícito.

Juzgamos que nuestras preguntas han sido certeramente contestadas, y nos despedimos de Rodríguez, al que reclinamos su trabajo cotidiano al frente de la Sección de Economía del Comité Regional de la C. N. T.

# En su gran hora de prueba, no faltarán a Cataluña las asistencias necesarias para resistir y derrocar a las falanges del fascismo internacional

## En torno al Plano de Campesinos

### El camarada Noja Ruiz nos explica su opinión sobre las formas más convenientes al cultivo de la tierra

El productor individual no puede competir con los métodos colectivistas de trabajo. Lo mejor es consolidar el colectivismo agrario

Hemos creído oportuno entrevistarnos con el camarada Noja Ruiz, a propósito de problemas que han de debatirse en el Pleno que celebrará el domingo nuestra Federación Campesina. Le pedimos su opinión sobre las formas más prácticas para intensificar el trabajo agrícola de cara a la guerra y a una ulterior renovación de las condiciones de vida del agro español. He aquí su respuesta:

—¿Qué organización debe darse a la economía agrícola?

—No es fácil responder a esa consulta. Hay que tener presente que no somos nosotros solos quienes hemos de intervenir en esa organización. Claro que yo opino que, de momento, el sistema más adecuado es el del cultivo colectivo del suelo, iniciado por nuestros campesinos desde el primer momento de la sublevación. Pero entiendo que ese sistema debe

perfeccionarse dotándole de mayor flexibilidad, es decir, debemos mantenerle a todo evento y hacer que los demás lo acepten, persuadiéndoles de su bondad indudable con la demostración práctica de sus numerosas ventajas.

Sabemos que, unos por egoísmo y otros por espíritu individualista y otros por incompreensión, lo han faltado enemigos a las colectividades, a pesar de reconocerse que han realizado una labor meritoria. Sin embargo, si trabajamos de un modo inteligente, atraeremos hacia nosotros a la mayoría de los pequeños cultivadores, que miran con recelos el experimento. Pero hemos de partir de la base de que no podemos ni debemos obligar a nadie a que acepte nuestros métodos, aunque éstos sean los mejores. Hay que respetar la pequeña propiedad y no oponerse a que el pequeño pro-

pietario cultive su parcela como mejor entienda, siempre que no explote el trabajo ajeno en beneficio propio. O, lo que es lo mismo: no actuar contra la libertad del parcelario y evitar a la vez la existencia del jornalero. Eso sería lo ideal.

En tal sentido, yo creo que puede organizarse la economía agrícola de la siguiente manera: primero, dar efectividad práctica al postulado que sostiene que la tierra debe ser de quien la trabaja; segundo, respetar los sistemas de explotación individual o colectiva del suelo, pero oponiéndose por todos los medios a la explotación del hombre por el hombre; tercero, por convenio de ambas sindicatos, establecer que toda la producción agrícola de cada localidad sea entregada a un organismo local creado al efecto, quien deberá encargarse de su distribución y venta a un precio remunerador y liquidando después al productor la parte correspondiente a los productos por él entregados, a fin de evitar la ocultación y la especulación en perjuicio de los más considerados. De este modo creo que las colectividades pueden desarrollarse y ampliar cada vez más su zona de influencia, ya que el cultivador individualista no puede competir de ninguna manera con el colectivista y no tardaría en ser atraído al seno de la colectividad. Sinceramente creo que esa es la mejor forma de organizar la economía agrícola, consolidando el colectivismo agrario sin dejar de respetar al pequeño propietario que debe venir a nosotros por persuasión y no por coacción.

Seguidamente le interrogamos sobre la relación que debe existir entre la colectividad y el Sindicato, y nos responde:

—Eso está claro. La colectividad es una especie de cooperativa de producción con funciones propias y perfectamente definidas. En cuanto se refiere a la administración de su economía, debe desenvolverse con la máxima autonomía, aunque sujeta al control de los organismos económicos creados por la organización.

El Sindicato tiene también sus (PASA A LA PAGINA 3)

### Los reemplazos de 1919, 20 y 21 se incorporarán a los CRIMS en las fechas que se indican, presentándose con manta, calzado, plato y cubierto

Barcelona.—Por decreto de esta fecha se dispone la movilización total de los reemplazos de 1921, 1920 y 1919, comprendiendo éstos a todos los oficiales, suboficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados pertenecientes a los mismos, bien sea del cupo de filas, del de instrucción, de servicios auxilia-

res, inútiles temporales (capítulo 20), incluso los que por prófugos u otras causas hubieren disfrutado de los beneficios del capítulo 17 del vigente Reglamento de Reclutamiento, los de complemento y beneficiarios de prórroga de cualquier clase, alcanzando a los considerados como inútiles totales, con objeto de ser sometidos a nueva revisión.

Los movilizados se incorporarán a los CRIMS más próximos a su residencia actual, llevando consigo manta, calzado, plato y cubierto, todo ello en buen uso.

Fechas en que han de efectuar su presentación:

Los ciudadanos pertenecientes al reemplazo de 1921 lo efectuarán los días 17 y 18 del corriente; los de 1920, el 21 y 22 del actual, y los correspondientes a 1919, los días 25 y 26 del presente mes.

### El brindis de Chamberlain es objeto de protestas

Londres.—El Comité extraordinario pro España republicana, en una reunión celebrada anoche, aprobó por unanimidad una resolución protestando contra ciertas palabras pronunciadas por Chamberlain en el brindis del miércoles, palabras que —dice— no pueden pronunciarse mientras las tropas italianas participan en la guerra española y los aviones italianos bombardean navíos británicos que transportan víveres.—Fabra.

### Cambio de impresiones entre los frentes populares en Cataluña

Barcelona.—Conjuntamente se han reunido hoy los Frentes Populares.

Después de cambiar impresiones acerca de las medidas adoptadas por el Gobierno para hacer frente a la ofensiva fascista, coincidieron unánimemente en la decisión de secundarlas con todo entusiasmo, a fin de que su cumplimiento rápido y enérgico sea tan eficaz como mandan las circunstancias.

Las organizaciones antifascistas comenzaron inmediatamente un intenso trabajo hasta lograr que todas las actividades y energías del pueblo se pongan en tensión y se concierte como garantía de una resistencia indestructible.

La reunión se caracterizó por una penetración absoluta en la apreciación del momento.

Leed FRAGUA SOCIAL

### Acto de recepción a los tripulantes del "José Luis Díez"

Cartagena.—A bordo del "Miguel de Cervantes" se ha celebrado el acto de recepción a los tripulantes del "José Luis Díez".

Asistieron el comandante y comisarios y nutridas representaciones de todas las unidades de la flota republicana y el jefe de la base.

Bruno Alonso pronunció una breve salutación exhortando al gesto de la dotación del "José Luis Díez", dándole la bienvenida y recordando que la lucha prosigue y proseguirá hasta vencer a los enemigos de España y de la República.

Hizo constar el comisario de la flota la conducta valiente de los defensores de la República en el mar, en que todos los tripulantes del "José Luis Díez" optaron por venir a nuestro lado.

Los heroicos marinos recibieron entusiastas muestras de cariño de todos sus camaradas, y una vez el simpático acto terminó, se distribuyeron por las distintas unidades para almorzar en agradable camaradería con los que han admirado su gesta.

## PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

### LA ENTREVISTA DE ROMA.—EL PUNTO MUERTO.—LA MOVILIZACIÓN EN ESPAÑA.—LAS DEMOCRACIAS EN LA ENCUCIJADA

La entrevista del primer ministro británico con el dictador romano no ha cambiado aparentemente la situación internacional —y ello constituye, precisamente, el cambio fundamental de esta última—. Si comparamos las enormes esperanzas, aprehensiones y recelos, los que se hicieron notar a propósito del viaje de Mr. Chamberlain, con el resultado más que nebuloso y sibilino de los coloquios en Roma, nos enfrentamos inmediatamente con el hecho de que el proyecto italoalemán, cuya punta se dirigía contra la entente anglofrancesa, y de rechazo, contra la colaboración de Gran Bretaña con el "eje" Washington-Moscú, no puede contar con una acogida favorable en los medios gubernamentales de Londres. MR. CHAMBERLAIN NO HA PODIDO ACEPTAR OFICIALMENTE NINGUNA DE LAS SUGERENCIAS MUSCOLINIANAS, Y EL HECHO MISMO DE QUE NO SE HABLE EN ABSOLUTO DE LAS CONTRAPROPOSICIONES DE SIR NEVILLE, HACE SUPONER UNA SERIA DISPARIDAD DE CRITERIOS ENTRE AMBOS INTERLOCUTORES.

Entre la exagerada verborrea de Munich y el confuso mutismo de Roma se nota un contraste tan grande, que la única explicación que permite comprender su alcance tiene que referirse a la incompatibilidad de los intereses del imperialismo francobritánico con las aspiraciones territoriales y económicas de los Estados totalitarios. La evolución de las relaciones "pacíficas" entre estos últimos y sus antagonistas ha llegado al punto muerto, y esta es la única enseñanza verdaderamente significativa del desplazamiento de Mr. Chamberlain. Cuando los viajes de esta índole no conducen a ningún efecto práctico e inmediato, hay que hacerse a la idea de que los viajeros se han resignado a sufrir las molestias del trayecto tan sólo para confirmar personalmente un estado de cosas, cuya naturaleza no podía permanecer oculta por más tiempo en los archivos ministeriales.

DE LA ENTREVISTA CON ROMA NO HA SALIDO LA PAZ FASCISTA, Y ELLO SIGNIFICA QUE LAS PROBABILIDADES DE LA GUERRA FASCISTA SE HAN AUMENTADO DE UN MODO HARTO CONSIDERABLE. No podemos hacernos ninguna ilusión sobre el particular. El intermedio, ideado exclusivamente para desviar la atención de los espectadores y ofrecer un instante de descanso a los protagonistas, se da por terminado, y el drama tiene que seguir su curso inmanente.

Si alguna duda a este respecto hubiera podido anidarse en la cándida alma del hombre de la calle, ahí está un hecho de primordial importancia para desvanecerla por completo. Nos referimos a la movilización española, COINCIDIENDO CON LAS NEGOCIACIONES ROMANAS. ESTA MEDIDA —A PRIMERA VISTA, DE CARACTER PURAMENTE MILITAR— ADQUIERE UN INNEGABLE SIGNIFICADO POLITICO E INTERNACIONAL. La República española se ve obligada a lanzar todo su material humano a una contienda que ya no es exclusivamente suya, ni siquiera desde el punto de vista estratégico. ESTA MOVILIZACIÓN ESPAÑOLA REPRESENTA AL PROPIO TIEMPO LA PRIMERA MOVILIZACIÓN INTERNACIONAL CONTRA LA AGRESIÓN FASCISTA QUE AMENAZA CON EXTRALIMITARSE DE LAS FRONTERAS DE LA PENINSULA IBERICA. ESPAÑA HA LLEGADO, POR FIN, A AQUEL PUNTO DE INTERFERENCIA EN QUE SUS DESTINOS NACIONALES SE ENTRELAZAN CON LA TRAYECTORIA GENERAL DE LOS ANTAGONISMOS MUNDIALES.

Se trata, como el lector sabe, de un verdadero levantamiento en masa de la nación, y éste no es concebible sino como el primero de una serie ulterior, cuyo advenimiento se aproxima con la fataldad de un fenómeno de la naturaleza. España es el primer pueblo que hace en su totalidad compacta y maciza acto de presencia en los campos de la batalla futura. Los demás no tendrán más remedio que seguir su ejemplo.

Las democracias del mundo se ven obligadas actualmente a aprovechar de un modo lo más beneficioso posible los últimos instantes que el proceso histórico les brinda para analizar sus preparativos y fortalecer sus posiciones. PARA ELLAS, EL PROBLEMA DE LA GUERRA CONTRA EL FASCISMO SE CONVIERTE EN EL IMPERATIVO DE LA GUERRA ANTIFASCISTA POR EXCELENCIA. Tan sólo el proletariado está interesado vitalmente en que no surja ninguna posibilidad de mixtificación o confusión a este respecto. La victoria tiene que ser completa, y para serlo, necesita la concentración de todas las fuerzas auténticamente democráticas en el mundo.

El silencio de Roma no oculta ningún misterio. Su significado es siniestro. Ahora las internacionales de la muerte empezarán a sembrar la última semilla. La obligación de los pueblos es la de disputarles la cosecha, ya que no ha sido posible impedirles la monstruosa labranza.

## DESDE LOS FRENTES DE CATALUÑA

### ¡ADELANTE LOS ESFORZADOS COMBATIENTES DE LA

# Su conducta vigorosa y seria ha sido reconocida por el jefe del Gobierno y el del Estado Mayor Central, general Rojo

## Una allocución de Ricardo Sanz y el comisario Pey Sardá a sus soldados

"Rebasamos ya los doce días de ofensiva enemiga. Doce jornadas de lucha intensa, de enormes sacrificios, en el transcurso de las cuales los hombres de nuestra Gran Unidad han realizado en la heroica tarea de vencer, a costa de heroísmo y valor individual y colectivo, la superioridad de los elementos nazifascistas con que nos combaten el enemigo.

Habíamos sido advertidos, por los movimientos que venía efectuando el enemigo, de las pretensiones que éste alimentaba, preparando la ofensiva que pretendía fuera definitiva, porque le precisa, fuere necesario, para quedar en lugar airoso. De ahí que, sabiendo perfectamente, estuvieran nuestros hombres presto para la lucha con el fin de hacer que abortara sus propósitos. Y, efectivamente, las realidades que se han sucedido durante estos doce días de lucha, ponen de manifiesto cómo se ha convertido en carne viva la consigna de la resistencia inquebrantable al invasor.

¿Cómo se ha luchado? De qué manera los hombres de esta División están haciendo frente al ardor del fuego y acero que inintermitentemente viene volcando el invasor sobre nuestras líneas? Estirpe de héroes, con un desprecio enorme a la vida, combatiendo por la libertad y por la independencia de nuestra España, siempre, siempre con el recuerdo de nuestro inmortar Durruti. Primero son los bravos del B. que se cubrieron de gloria en Sástago y últimamente en el Serró, los que resisten inimitables días batidos, luego da pábulo sublime por la libertad de nuestro país

blo, pegados a las trincheras que cruzan los riscos y barrancadas de estas estribaciones de los Pirineos. Y es más tarde la quien se supera plantándose en el terreno firme y haciendo avanzar el golpe al invasor, desmenuando sus unidades de choque. Y es hoy la B. M. la que, tratándole de tú al invasor, canta a la magnificencia de nuestra lucha con el fuego de las armas de sus soldados, aniquilando batallones enteros de mercenarios enviados por Hitler y Mussolini.

Había que resistir y se resistió. Pegados a la tierra madre desafiando el fuego y el acero de los invasores, y resucitando de entre los montones de tierra removida por la acción de los obuses, nuestros combatientes han aparecido con la diestra en el disparador del arma, harriendo a las tropas cipayas lanzadas contra nuestras posiciones como verdadera carnaza humana que utilizan para sus fines de dominio los que quieren esclavizar a este Pueblo maravilloso. Lomas que han sido machacadas durante horas enteras, por la artillería italoalemana, no han podido ser ocupadas sino después de repetidos y costosos ataques, con la pérdida de numerosos efectivos. Sobre la faja de este comportamiento habremos de obtener la victoria, el triunfo definitivo de nuestras armas.

Siempre firmes y serenos en la dura lucha de las armas de la República contra la traición. Como los conserjeros Germán y Casa López, como el mayor Antonio Valero, como el admirable sargento de L. B. M. Ramonda

Cana, que antes de entregarse prisionero al enemigo se pega un tiro en la sien al grito de: ¡Viva la República!, como toda esa pléyade de soldados anónimos que con sus vidas y con la sangre de sus arterias, saliendo a borbotones de sus cuerpos, taladrados por el plomo enemigo, han rendido tributo, el más grande, el más sublime de todos, a la causa de la libertad y de la independencia de España. Podríamos exteriorizar nuestra cordial felicitación a nuestros hombres de la Gran Unidad, por su heroico comportamiento. Pero más significativa que la nuestra, ahí está la del presidente de nuestro Gobierno de Unidad Nacional y ministro de Defensa, y la del general Rojo, jefe del Estado Mayor Central. El reconocimiento a una conducta profanamente seria y vigorosa.

Mandos, comisarios y soldados de la División: sigamos inimitables en la resistencia en el desgaste del enemigo. Dispongámonos a hacer de estas barrancadas y valles del Serró la fosa que sepulte a los soldados de la traición, protegiéndonos a estas tierras con nuestros bayonetas. Duros e inimitables en la pelea. Siempre presentes en la brecha de la lucha en el puesto de pelotón y en el sacrificio, por la libertad y la independencia de nuestro Pueblo.

¡Adelante los esforzados combatientes de la División!

Vuestro jefe, RICARDO SANZ; vuestro comisario, P. PEY SARDÁ.

S. I. P. E. A. T.